
2.1 Survey on Residents  
 
2.1.1 AGE 

Age

16.80%

17.00%

26.80%

22.40%

13.80%
3.20%

under 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 and above

 
 
The above figure shows the age distribution of respondents. The majority of the 

respondents are from 30 to 39 years old and the smallest population is from 60 

years old and above. 

 
 
2.1.2 OCCUPATION 

Occupation

38.60%

14.40%

0.40%

9.20%

0.20%

4.20%

3.20%

9.00%

11.80%

7.80% 1.20%

1 Fishery

2 Agriculture

3 Manufacture

4 Business

5 Hotel/Guest House 

6 Government servant (including
teacher)
7 Private sector employee

8 Housewife 

9 Student

10 Unemployed

11 Other
 



A significant number of respondents are fishermen, followed by farmers and 

students. Farmers here mean peoples who own fishpond or worked at coastal 

fishpond (by dammed). Peoples who live all along the coast are strongly affected 

by the tsunami especially in Western and Northern Nias. 

 

2.1.3 HOUSE TYPE 
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A large number of peoples said that their house is wooden house – one story. 

From this house type, it can be inferred Nias is a developing district. There are 

many peoples whose houses are reinforced concrete structure. 
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2.1.4 DISTANCE OF THE HOUSE FROM THE COAST 
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Most of houses lie from 0 to 100 m to the coastline. Having close proximity to the 

coast, these houses pose higher risk due to tsunami wave. 

 

Q1. Where were you on December 26, 2004? 

Q1

67.20%
0.80%

28.20%

0.60%
2.80%0.40%

At home

In a building other than home

Outside

Out side of Aceh Province

On the ship in the sea

Others

 
 
The above figure shows us that  a lot of peoples  were present at home during 

the time of disaster. Because it  was Sunday  morning they preferred staying at 

home. Some of them were in the church ,  since most of the Nias population are 

Christians. 
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Q2. Was your house damaged ? 
 

Q2

42.00%

20.40%

13.40%

15.40%

8.80% Yes. The house w as totally/half
damaged by Tsunami.

Yes. The house w as inundated
and the property w as damaged.

The house w as no damage,
how ever, the w ater and/or
electricity supply w as cut off.

No damage

Others

 
 
House of   42 % respondents was partly/totally damaged by tsunami. The 

inundated houses with the damaged property were also largely found. 

 

Q3. What was your reaction at the occurrence of tsunami? 
 1. When I saw the sea level drop 

Q3

40.84%

5.93%
24.43%

28.10%

0.70%

I went to the coast to have a
look.

I went to check the situation of
my ship.

I rushed home.

I evacuated to the high place.

 I reported to the government
authorities.

 
 

    2. When I saw the waves approaching to the coast line 
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4.11%

1.61%

1.43%

42.68%

47.86%

1.07%
1.25%

I rushed to the high place.

I rushed home and evacuated with
family.

 I evacuated to a high building.

I climbed up a tree or a high wall.

I was really upset and could not
move.

I lost track of myself and do not
remember what happened at that
time.

 Other

 
 
 3. When I saw the waves approached to my house or toward me 

59.10%

12.58%

3.60%

2.25%

17.75%

3.15%

1.57%
I rushed to a high place from f looded
w ater.

I evacuated to a high building from
flooded w ater.

I climbed up a tree or a high w all
from flooded w ater.

I kept good grip on a f irm thing in
flooded w ater.

I w as really upset and could not
move.

I lost track of myself and do not
remember w hat happened at that
time.

Other
 

A  considerable  number  of  peoples  rushed  home  and  evacuated  with  family  

when tsunami came.  Rushed  to  a  high   place  from  flooded  water  was  

chosen  by  half  of  the respondents. 
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Q4. What triggered your decision to evacuate? 

33.22%

35.38%

17.28%

11.63%
2.49% I saw  sea level dropped and

thought Tsunami w ave w ould
come soon.

I saw  Tsunami w ave w as
approaching to me.

I w as caught in Tsunami w ave.

I follow ed the evacuation order.

Other

 
Most of respondents decided to evacuate when they saw tsunami wave 

approached them. Part of the rest saw the sea level drop (one of tsunami signs) 

and resolved to evacuate. 

 

Q5. Only for person who evacuated. 

 Did you evacuate with your family or alone? 

88.71%

4.51%

4.74%

1.35% 0.68%

0.00%

 Yes. I evacuated with all of my
family.
Yes. I evacuated with a part of
my family.
I evacuated with neighbors
and/or relatives.
I evacuated alone since the other
family members were out.
 I have no family members.

Other 
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Nearly all of the respondents evacuated with all of their family. On Sunday 

morning they still at home together with their family. 

 

Q6. Were you at risk of tsunami wave? 

12.61%

17.52%

52.56%

17.31%

Yes. I w as caught in Tsunami at
home, and buffeted by or soaked
in the w ave.

Yes. I w as caught in Tsunami on
the w ay of the evacuation, and
buffeted by or soaked in the
w ave.

 No, but the w ave w as very close
to me.

No. I w as not exposed to danger.

 
The above results show that most of respondents were much closed to tsunami 

wave but they were in a place of safety.  

 

Q7. How did you escape from the wave? 

10.30%

81.97%

5.15%

2.58%

Someone helped me.

I escaped from the danger by
myself.

I w as saved by a miraculous
chance. (ex. I got caught in a net
or stuck on a branch)

Other
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Nearly all of respondents escaped from the danger by themselves. 10 % of 

peoples were saved by somebody else. 

 
Q8. Please answer on the dissemination of the tsunami information. Did 
you hear any news on tsunami? 

16.40%

77.00%

6.60%

Yes. I heard new s on Tsunami
before the occurrence.

Yes. I heard new s just after
the occurrence.

No.

 
78 %  respondents answered  they heard  the  news alter the occurence of 

tsunami. About  I0 % of them were aware of tsunami befote the disaster. 

 
Q9. Only for person who heard the news on tsunami. 
       How did you hear the news? 
 

50.71%

19.00%

1.57%

4.87%

11.15%

5.18%
7.54% TV.

Radio

Police or Fire brigade

Telephone call from family
members/neighbors

Word of mouth from family
members/neighbors

Community leader

Other
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The news on tsunami was mostly received from television and radio. 

 

Q10. How did you get the information on the rescue and relief during the 
first week after the tsunami occurrence? 

 

31.76%

18.33%
8.06%

6.02%

10.00%

16.76%

3.43%

5.65%
TV

Radio

Police or Fire brigade

Telephone call from family
members/neighbors

Word of mouth from family
members/neighbors

 Community leader

Nobody informed me.

Other

 
 
343 peoples obtained information on rescue and relief effort during the first week 

after the disaster from the television. 198   peoples counted on   the radio as their 

source of information. 

 

Q11. What kinds of the information did you want to know most during the 
first week after the tsunami occurrence? 

 

21.22%

3.20%

13.65%

14.07%9.43%

8.53%

7.89%

1.49%

11.99%

6.82%
1.28% 0.43% The scale of the Tsunami and the

affected areas

The perspective of the Tsunami
disaster

The damage situation of Tsunami

Safety of the relatives and
acquaintances

Search and rescue operation for
missing

Countermeasures taken by the
government authorities

Evacuation places

The recovery on w ater, gas, and
electricity supply and telephone line.

Food and supplies

New s on the people w ho severely
affected or miraculously survived

Others
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The above results show that a large number of peoples wanted to know most 

about the scale of tsunami and the affected areas. 

 

Q12. Which mode most caters the above needs? 

400

47
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TV

Radio

Newspaper

Internet

Informat ion by the police of f icers and/or the f ire brigade

Verbal communicat ion with family members and/or
neighbours

Informat ion by community leaders/government  of f icers

Informat ion through telephone call f rom others

Others

 

The respondents believed that television and radio are the best media in 

spreading the news on tsunami. 

 

Q13. Would you like to live in the same location? 

284

128

88

0 50 100 150 200 250 300

Yes

No

I do not know
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More than half of the respondents preferred to live at the same location and 128 

peoples refused to live there. They expect to spend the rest of their life at another 

safe area. 

 

Q14. Have you heard about tsunami before the disaster ? 

40

26

68

6

354

6
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Yes. I have experience o f tsunami disaster

Yes. I learned it through books and/o r TV
programme
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Most of respondents have never heard news on tsunami before, so they did not 

prepare on that tsunami occurrence. 

 

Q15. There is a record that tsunami disaster occurred in Indonesia about 
100 years ago. If you had known more about tsunami, do you think you 
could have reduced the damage in the affected area? 

194

165

141

0 50 100 150 200 250

Yes

No

I don’ t know
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After the disaster, 194 respondents explain that they know how to reduce 

damage in the affected areas and 165 peoples tell they didn’t. The rest of them 

have no idea on it. 

 

Q16. Where is the most appropriate evacuation place for tsunami disaster ? 

42

199

63

20

29

40

107

0 50 100 150 200 250

Schoo l

Community center

M osque

Park/Square

Building (more than
three sto ries)

Government  o ffices

Others

 

Almost 40 % of the residents explain that the best place for temporary stay is 

community center.  The next choice is mosque.  Mosque is a   building having 

reinforced concrete structure. In several areas affected by disaster, many 

mosques still exist among the ruins. 107 peoples choose the other places like 

mountains, hills etc as the most suitable evacuation place.  
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Q17. What is most effective way to utilize the lessons for 
preventing/mitigating a tragedy from recurring? 

318

53

66

38

17

8

0 50 100 150 200 250 300 350

Integrating o f the tsunami disaster studies into
schoo l curriculum

Distributing o f the posters/leaflets on the tsunami

Ho lding community based workshops on regular
basis

Displaying tsunami warning / evacuation signs

Setting up o f a memorial monument on tsunami
disaster

Establishment o f a memorial museum on tsunami

 
Most peoples prefer to integrating tsunami disaster studies into school curriculum. 

The next approach is by holding community based workshop on regular basis. 

 

Q18. What kinds of countermeasures should be taken for reducing the 
future damage by tsunami? 

331

101

105

248

209

250

90

96

81

82

28

223

62

6
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Establishment o f tsunami early warning system

Strengthening the capability o f search and
rescue operation and emergency medical

Strengthening o f government response
capability fo r disaster

Fostering community leaders fo r disaster
management

Development o f evacuation places and routes

Conducting evacuation training/drill

P lanting trees along the coast

No  idea

N Umber
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To  reduce  the  future  damage  by  tsunami,  three  main  efforts  can  be  

preferred :  establishment  of tsunami early  warning  system, improvement  

public information  on  disaster risk  management  and  raising  public awareness  

on  disaster at the community level. 

 

Q19. Do you think tsunami will come again to Indonesia in the future? 

69

335

7

0

89
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Yes

P robably

No . It will no t come
during my life

Never

I don’ t know

N um ber

 
 

Most respondents (335 peoples) are not sure that the tsunami will take place 

again. Only 89 peoples who were sure that tsunami may reoccur. 
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